

高招直通车

今年是河南实行新课改第一年高考。相对于去年高考,语文学科的变化较大:试题和语言都紧扣热点,带有鲜明的新课改色彩。英语试题也出现了“7选5”的新题型,都是和新课改紧密相连的。

晚报记者 张勤 张竞晔

今年是河南实行新课改第一年高考 语数外都有新变化

语文紧扣热点 数学整体难度低于去年

英语试题出现“7选5”新题型

【语文】

点评名师:张定勇,河南省实验中学高级教师、高三语文备课组长,河南省骨干教师,省教育厅学术带头人

紧扣热点,没有偏题怪题

今年是河南实行新课改第一年高考,张定勇老师说,相对于去年高考,语文学科的变化较大:试题和语言都紧扣热点,带有鲜明的新课改色彩。所考题型都在考试大纲规定范围,没有偏题怪题。

“背诵默写强调初中内容,这一点是往年没有的。”今年语文试题背默涉及《论语十则》、《醉翁亭记》里的名句,张定勇老师说,名句背默只要工夫到就等于是送分题。诗歌鉴赏考试分值加大,变为11分。成语病句仿写都重视基础,没有太大难度。

今年高考试题的文言文阅读《宋史·何灌传》,与去年相比,难度相当,注重考查学生的基本功,对原文有关内容的分析和概括要注意细节。现代文大阅读采用二选一的选考题模式,兼顾到考生的个人爱好,给考生提供了相对自由的空间。选考文本阅读中,增加了探究性试题,鼓励学生勇于发表自己的观点看法。

“语言运用题”依然是块试验田,也是高考命题求新、求活、求亮的密集区,新举措常常会在此推出。今年考查长短句变化属于出乎意料。衔接连贯题目涉及食品安全热点话题。

张定勇老师说,总体看,今年语文新课标试卷题型比较平稳,减少了死记硬背的内容,形式上体现新课改精神,大部分题都是平时练过的题型,只要平时努力踏实都能得到非常理想的分数。

再谈作文:写作思路有多种选择

关于作文,昨日我们已经谈论了很多。今年全国新课标卷语文作文从哪些方面写比较好?张定勇老师和省实验中学高级教师、省教育厅学术带头人轩明老师昨天又再次提起。

两位老师认为,今年的新材料作文“中国崛起的特点”紧扣热点,具有鲜明的时代色彩,更贴近社会生活,贴近新课改实际。“这种命题具有非常强劲的导向性作用,目的很明确,就是让学生关注社会、关注生活。”张定勇老师说,要求学生理论联系实际,不要做书呆子,不要机械生硬地沉浸在书本知识中,而是要深入生活,关注热点,用心感知,要“家事国事天下事事事关心”。

他们说,作文的审题难度不大,考生的构思立意可以从以下几个方面进行。

第一个立意:为中国崛起而自豪骄傲。自身综合实力的增强方能赢得别人的认可。

第二个立意:西方开始关注中国崛起,说明中国的国际影响力开始增强,同时也说明西方在警惕中国,作为当代的青年学子,我们要居安思危,清醒地认识中国崛起。切不可骄傲自满,仍要韬光养晦。

第三个立意:既要肯定我们的成绩,中国崛起是国家、社会和每一个中国人艰苦创业的结果,但是崛起后又要关注我们的不足,改进我们的环保问题,关注弱势群体,关注食品安全等民生问题,使我们的生活更幸福,人民生活得更更有尊严等。

第四个立意:“中国的崛起主要有什么值得称道的和关注的点呢?”这句话可以作为作文重点。这是材料的“切入点”。作文只要围绕这个中心,结合“经济发展、国际影响、民生改善、科技水平、城市新进程和开放程度”这6个方面来写作都是符合题意的。

第五个立意:以小见大,结合任何一个侧面来写作也是不错的构思。如和平崛起,负责任的崛起,关注民生的崛起,城市新貌的崛起,开放的崛起等。

“国际影响”方面可以谈温总理访日,姚明、刘翔、李娜等体育健儿的光荣。“民生改善”方面可以谈战胜灾害,重建家园的众志成城。“科技水平”方面可以谈中国是世界第二大科技研究国,花在科技上的开支仅次于美国,高铁、歼-20、中国成功研制的首台千万亿次超级计算机、神舟飞天等尖端科技。从过去的半封闭到今天的全面对外开放,从过去的生活贫困到今天的总体小康……

【英语】

点评名师:管亚娟,郑州十六中高三英语教师,河南省中小学教师教学专家、河南省级名师,郑州市首届十大杰出教师

老师预测准了

高考试题比平时的练习题容易

英语科目是高考最后一门科目。昨日下午走出考场的同学们轻轻舒了一口气。

管亚娟老师说,不少学生反映,试题的难度适中,除了完形填空对学生造成麻烦、具有一定的挑战性外,单项选择、阅读理解、短文改错和书面表达都比较好做。

昨日下午,记者要采访管老师,请她谈谈对今年高考英语新课标试卷的感觉。“我先把试题做一遍吧,这样会有一个更深的体会。”管老师很认真地做完了一套试题,才接受采访。

她说,今年的高考英语试题,完全符合老师考前的预测:高考试题的难度比平时练习题的难度要低一些。整体来讲,本套试题比较平稳,难度适中,既体现了新课标的特点,又保持了英语试题的相对稳定。

最容易失分的题是“完形填空”

“完形填空仍然沿袭了多年来常用的夹叙夹议的文章,讲述一个关于教育的故事。”管亚娟老师说,这篇完形填空是本套试卷中最容易造成学生失分的试题。

由于完形填空所讲的故事情节稍微复杂,所以有些中下层次的学生在一些细节上难以准确把握,需要花费较多的时间斟酌,还可能造成失分。

另外,与往年相比,单选题的难度稍稍增加了一点。试题的题干简短明了,设置的语境清楚易懂,学生很容易找到答案。考查的知识点分布合理,重点考查了中学阶段的主干知识。第24题是15个单选试题中最难的一个,考查的是be用于现在进行时,表示主语一时的表现,这种用法在平时的练习中出现得较少,因此学生会感到陌生,做题时没有把握。

创新:阅读理解的新题型“7选5”

首次采用新课标试卷,英语试题中最明显的变化就是阅读理解。

管亚娟老师说,阅读理解部分是本套试卷的亮点。“7选5”阅读理解是施行新课改地区采用的一种创新题型。”她说,阅读理解考查了考生整体把握分析文章段落大意和具体信息的能力,体现了对考生的综合语言运用能力和思维能力的考查。阅读理解部分的试题设置主要是细节理解题和推理判断题,推测生词只有一个,主旨大意题只有2个。

其中,A篇文章比较简单,B篇试题和C篇的难度适中,D篇文章多为细节理解题,容易处理,而E篇文章的语意连贯性强,逻辑性强,试题难度不大,因而学生做起来也不费周折。

书面表达可以适当发挥

英语试题中的书面表达同往年一样,体裁为应用文,要求写一封信。

材料如下:假设你是李华,正在一所英国学校学习暑期课程,遇到一些困难,希望得到学校辅导中心(Learning Center)的帮助,请按照下列要点写一封信。1.本人简介。2.求助内容。3.你的联系方式 LiHua@1236.com Phone12345678。要求100词以内。开头结尾已经给出。

值得注意的是,试题中写作的要求具有半开放性的特点,对考生来讲,在完成内容要点的情况下,可以适当发挥。体现了新课标的特点,让不同层次的学生有不同的表现。

【数学】

点评名师:殷成斌,郑州中学优秀教师

尊重科类差异,实施人文关怀

文理科数学试卷的差异更加明显,以便适应高校更好地选拔人才。主要体现在:一是相同试题进一步减少,同一知识点采用不同的试题进行考查;二是文理考查的程度和思维类型显著不同,文科侧重于计算的条理性,强调通性通法,而理科侧重于运算的严谨性,在通法的基础上加强抽象思维的考查。这些差异说明了新高考下的试题的确是紧扣考纲的,也是秉承新课程教育理念的,这对于树立文科生学好数学的信心是很重要的,也是对理科生的一种思维促进,更是对不同科类学生的人文关怀。

试题整体难度低于去年

不管是文科试卷还是理科试卷,今年数学试题的难度都略低于去年,尤其是选择填空题,试题考查知识点单一,除个别试题外,很少有需要综合考虑多个知识点的问题,文理科解答题题型及分布位置与去年新课标卷大致相同,试题都比较平和,易于考生稳定答题心态。第17题文理都考查了数列的运算,题目是在复习中反复训练的基本问题,较去年数列试题更易得分,便于考生进入做题状态。第18题的立体几何难度下降的幅度尤其多,去年的立体几何问题对平面几何的知识要求很高,而今年文理科考生对所给图形都非常熟悉,文科生极易上手,而理科生利用题中所给垂直关系,易于建立空间直角坐标系从而解决所有问题。19题的概率统计也不是大问题,20题、21题尽管不容易拿全分,但考生可以采用分步得分的办法还是可以的,选做题中平面几何难度稍大,文科生不易下手,不等式很容易,只要方法选择合理,这两道试题都属于简单问题。

稳定与创新并存

与去年相比,今年高考数学卷整体稳定,体现在以下方面:一是题型结构、赋分设计稳定,12道选择题每题5分共60分、4道填空题每题5分共20分、6道解答题共70分的结构,与平时我们训练的试题相同,考生比较熟悉。二是考查的内容稳定,大题牵涉到的知识点为:函数与导数,立体几何,解析几何,数列,统计与概率。选做题(平面几何与不等式),这也与平时我们训练的试题相同,虽然平稳是主流,但在问题的情境和设计形式上也不缺创新的亮点。例如选择题第6题,三视图的问题不再考查面积、体积的计算,而是注重对空间想象能力的考查。解答题第19题,仍旧是概率统计的问题,但从形式上还是有所变化的,特别是第二问通过分段函数给出随机变量的数值,并注重频率和概率的内在联系。

注重对各种能力及数学思想方法的考查

新课程数学考试说明中特别提出了要加大对考生能力的培养,试题中很好地体现了这一特点。

一是考查空间想象能力:三视图的问题侧重考查考生的空间想象能力,尤其是文科填空题中“球的组合体”问题。

二是考查运算能力。试卷中的一些问题,看上去很好上手,可是如果算法选择不得当,很有可能浪费大量时间。

三是考查转化与化归的思想方法。理科第20题第1问中求曲线方程,如果直接翻译代数语言也能求出,但运算量相对较大;如果能恰当地将向量语言转化为几何关系,问题就迎刃而解了。

四是考查数形结合的思想方法。选择题第12题,利用数形结合的思想方法,结合方程与函数零点的知识,这道题并不难解决。

总体来看,文理科试卷都很好地体现了新课改的特点,这与高考的考查原则和目标相一致。